

EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMOCRATA

Año VII

Franqueo concertado

No se devuelven los originales

Cáceres 2 de Septiembre de 1913

Dirección y Administración, Margallo, 61

Núm. 302

Con suma complacencia honramos hoy nuestras columnas insertando el bellísimo prólogo que ha puesto el insigne escritor Cristóbal de Castro al libro "Mi patria y mi dama", original de Juan Luis Cordero, que acaba de editar la importante Casa Maucci, de Barcelona.

POETA Y ALDEANO

Estamos ante un libro ingenuo, escrito por un poeta joven, sentimental y aldeano. En los umbrales de esta casa, fabricada por la emoción y ungida por las manos del anhelo, sentimos el dolor de corazón de que hablan el remordimiento y el Catecismo.

Hasta los artificios que nos rodean llega esta melancólica voz campestre, como el piar madrugero de una alondra que, remontándose del barbecho, viene a estrellarse contra los espejos ateneístas ó en las mesas marmóreas de la *Maison Dorée*. ¿Qué hablaremos de estos mozos presumidos, escépticos á los veinte años, eruditos á los tres libros y borrachos á la primer copa de ajenjo, distraerá su preocupación de buscar un colmo para fijarla con devoto escudriñar en este libro que no es del maestro adulado, ni del periodista temido, ni siquiera de un contertulio de cine ó de *Cacharrería*?

¿Qué hablaremos de este poeta cordial á ellos, poetas de artificio? ¿Les diremos qué un hombre, amigo del campo y de la sencillez, mira turbada su paz horaciana pensando en estos coros del Ateneo?

La impresión de más fuerza y de más emotividad que nos dió el libro ha sido esta ingenua y candida del poeta provinciano, suspirando por la gloriola de Madrid. El mote o cabo de no pocas de sus estrofas es «el destierro». El poeta, no sazonado aún ni por los años, ni por los libros, se considera desterrado en su paz campestre. *Candor, divino hermano de toda auroral*. Cuando los libros y los años te hayan roto las alas de ilusión, el *Beatus illi*, de Horacio, arromado en el huerto de Fray Luis y en la aldea que vió pasear á Lope, te seguirá como una sombra, y la madre Melancolia te dirá el responso:

A mis soledades voy,
novo de mis soledades vengo,
familiar para estar conmigo,
me bastan mis pensamientos.

Este libro que se titula *Mi patria y mi dama*, constituye caballeresco y legendario, que evoca arneses y lorigas, pajes y laudes, es el libro del hato y de la égloga, de la trilla y del pastoreo. Pudo y debió llevar más propiamente el título de *Georgicas* que ostenta en una de sus partes, ya que en él, como en los de Virgilio, se bendice á los hombres del campo y á sus labores grandes y santas.

Quizás Juan Luis Cordero, subyugado por el Renacimiento clasicista, de que algunos mozuelos que escriben de éste están abusando, ha intercalado en la fragancia rústica de sus páginas al trovero, al paje y á la princesa que por clasificación le correspondían. De ser esto pecado, lo es venial y es de rito la absolución, ya que en *Mi patria y mi dama* hay algo más que esa, ahora ya epidémica, inspiración refleja de un Romancero y de unos Cronicones de quinta mano.

Cerniendo, pues, la paja romancerista que llena casi todos los libros de poetas jóvenes, queda en éste, como en muy pocos el grano, rubio candela y sustancioso, de las *Georgicas*.

En la sedante mañana plena, sobre las verdes lomas tranquilas, vibra la dulce canción serena de los balidos y las esquilas. Siemban las notas de un caramillo —lira de caña del pastorcuelo— y suena el rudo canto sencillo y la corriente del regatuelo.

Allí en el bosque de paz nerea,

sobre los recios troncos golpea el hacha fuerte del campesino y destacando de este concierto se escucha el vago rodar incierto de una carreta por el camino..

Es Meléndez Valdés, menos leído pero más lozano; menos solemne, pero más rico en emoción y en plasticidad.

Canta el labriegos coplas sencillas —coplas de ingenuo sentido grato— mueve la yunta las campanillas y ladra el perro que guarda el hato...

La influencia enumerativa de Salvador Rueda tiene en Juan Luis Cordero una interpretación menos tumultuosa y más precisa. Rueda presenta lienzos grandes, pero abocetados; Juan Luis Cordero lienzos chicos, pero de vigorosas pinceladas y firmes contornos.

Otro poeta amado es el fervido, religioso y ascético Gabriel y Galán que proyecta sobre este libro su amor de hogar, su fe de ermita y sus austeridades campesinas.

En la del campo casta rudeza se ensancha el alma que sueña y goza.

O bien:

Rústico templo, noble sagrario, eterna y asilo de le serena, ermita santa, que es relicario de una sagrada virgin morena...

La poesía del hogar, tan altamente expuesta por San Agustín en *La ciudad de Dios*, es más risueña, menos pensativa, más graciosa, más joven en este libro que en las *Casteletas*. Se diría que Gabriel y Galán tiene la plenitud del hombre y Juan Luis Cordero los ensueños del estudiante. Uno el presente y sus cuidados; y el otro el porvenir y sus esperanzas.

Tu á mi lado, sonriendo, sobre mi hombro reclinada dichosa y emocionada lo que escriba irás leyendo. Y cuando ya conciuda este la estrofa florida, me volveré para verte... te ceñiré en un abrazo y tejeremos el lazo que solo rompe la muerte.

Avanzando en el libro, se avanza en la ternura y en la efusión. El estudiante se hace hombre; el porvenir se hace presente; el poeta es nuncio del padre.

Hasta lo alto de aquellos riscos, en donde anjan agujas fieras que sobre el hato he los apriscos caen rapaces y traicioneras, hasta la pena mas elevada vine encumbrado, con planta osada, y he contemplado venir el dia que los rayos de mi escopeta se dispersan al ave iniquea que entre sus pollos, se estremecía...

El motivo, humano y divino, de la maternidad, se desenvuelve emocionando, trémulo, á lo largo de estrofas sollozantes. No recordamos de ningún poeta contemporáneo poesías tan conmovedoras de sencillez, tan plenas de ternura, tan humanizadas, tan santificadas como las que este poeta aldeano dedica al nacimiento de su primer hijo. Es un misterio de la Encarnación, que que tiene presentimientos divinos y congojas humanas.

Ya florece el rosal de mis amores de mi vida en los arditos alcobres. Va á ser maure mi amada compañera; va á descender del cielo el ángel puro que mi amor espera en el nogar donde floró mi anhelo... Yo no se si es tristeza ó alegría lo que en el alma mia se revuelve, quitandome la calma, que ya me anuncia al hijo de mi alma... Esta vista que surge de mi vida me señala una ruta no aprendida, me impone un rumbo nuevo, que no es la ruta del sonar, mentida, que no es el rumbo engañador que lleva... fuerzas he de sacar de mi flaqueza para que halles apoyo en mi entereza las dulces prendas que mi pecho adora. Un nuevo dia en mi vivir empieza! En mi nublado cielo hay otra aurora!

Todo este poema de brincos del corazón, de pensamientos abstraídos, de manos trémulas y de ojos empañados, crece en la orquesta de los versos con rotunda magnificencia.

Ella me mira silenciosamente cual si me fuera dado describir en el cielo de su frente el angusto misterio indecifrable...

...Cómo será nuestro angelito humano, me dice con ternura...

...Será una nena hermosa de ojos de cielo y rubia cabellera, de hoyuelos en la cara deliciosa,

y charla musical y zalamería! Será un fuerte varón, de piel de nardos de risa pronta y de mirada viva que tenga como yo los ojos pardos y tenga como tú la frente altaiva... ¡Cómo será!, repite en desvarío. ¡Cómo será! ¡Cómo será, Dios mío!

Las angustias del parto, el pensamiento de la muerte, el dolor de los dolores de que el pequeño huérfano tenga de madre á otra mujer, la hacen llorar amargamente:

Lo que mi pecho siente no se puede expresar con el idioma; voy á alegarme en llanto... pero el llanto no asoma, porque he de consolarla en su quebranto. Miércoles fortaleza la atraigo y beso sus heladas sienes recién sobre mi hombro su cabeza y la digo: —¡Mujer, qué cosas tienes!...

El acierto de estas estrofas, tan delicadamente poéticas, es á nuestro juicio, insuperable. Aun cuando no tuviera este libro poesías como *La molinera* que es un paisaje, como *Lo impenetrable* poema, aunque de estilo descuidado, rico de emoción y como el *Canto á Extremadura*, algunas de cuyas estrofas son por rotundas, por viriles y por austeras verdaderamente notables; aun cuando en este libro por donde desfilan las yuntas de Gabriel y Galán, los gañanes de Hermoso, la evocación de los Pizarro y la gesta de Hernán Cortés, no tuviera más que el poema *Ante el enigma*, que es el poema de la Anunciación humana, este libro sería un libro considerable y su autor un poeta con cédula y ejecutoria.

Enviamos al poeta un saludo de gratitud y al aldeano otro de amistosa burla. Dejar la paz georgica por los «campos» de la *Maison Dorée*, equivaldría á abandonar á Horacio y Virgilio por Pelé y Melé...

Cristóbal de CASTRO.

SONETO

Aún se espuma mi alma, amargamente, en la hiel del recuerdo... Hubo un día que te dije que ya no te quería, en una despedida indiferente.

De tus ojos de cielo, lentamente, en lágrimas tu pena descendía y —tarde arrepentido— fulguró tu llanto á recoger, piadosamente.

Corri en febrero vertiginoso giro, sintiendo que se alzaba en mi suspiro del corazón al labio una plegaria. Llegué donde por mí sufrioste tanto y, en perlas convertido, vi tu llanto disfrutando una triste pasionaria.

Por el arrepentido, Luisa B. GARCIA.

CHIFLADURAS

Es la taurina afición de tal manera absorbente que le tiene á mucha gente trastornada la razón.

Pero entre tanto chiflado que de continuo estoy viendo uno está sobresaliente como loco rematado.

Dice sandeces sin tino y ya es cosa natural que use, en vez del santoral el nomencátor taurino.

Ahora tiene el muy salvaje la manía singular de á todos querer llamar según el color del traje.

Ve á tico con traje listado de los piés á la cabeza y exclama con ligereza por allí va un chorreado.

Al que por su triste sino le ve pasar enlutado le aplica el gran condenado el dictado de zafiro.

Si alguno ve ataviado con un negro pantalón y es más claro el chaquetón le denominá albarado.

Si se encuentra algún viajero con guardapolvo vestido

le halla mi hombre definido llamándole jabonero.

Y así sucesivamente aunque la razón no explica enseguida califica á todo bicho viviente.

Le ha dado mil desazones manía tan singular pero él sigue muy formal en sus calificaciones.

Y si acaso se critica su modo de proceder se sabe muy bien responder que en parte se justifica.

Que aunque muchos no lo crean ¡hay por allí tanto sugeto que puestos en un aprieto se arrancan y.... y hasta cornean!

BÁNALES.

Al Director de Agricultura

LOS Ingenieros de Montes y el Pinar de Descargamaria

Hay una gran cuestión á resolver entre el Cuerpo de Ingenieros de Montes del Estado y el pueblo de Descargamaria, en la provincia de Cáceres, sobre el uso ó pastoreo de cabras por el pinar de propios, señalado como dehesa boyal en dicho pueblo.

De algunos años á esta parte, los Ingenieros, por medio de sus peones guardas, se oponen tenazmente á que las cabras del pueblo pasen en pastoreo por dicho pinar, fundándose, el parecer, en que las cabras comen los pinos pequeños y así destruyen la cría y fomento de los mismos, para constituir los bosques materiales, que desea el Estado, causa de la excepción de venta de ese Pinar.

Mas el pueblo de Descargamaria demuestra lo contrario, con la experiencia de cientos de años en que viene pasando y pastoreando con sus cabras por dicho pinar, sin menoscabo del mismo; antes bien, ha visto con el transcurso del tiempo acrecentarse más y más sus pinos, aun por las mismas cañadas de paso, como puedan testimoniar de ello no sólo los ancianos del pueblo sino de los inmediatos, hasta el punto de que hoy se cuentan dobles pinos y más pesos que hace cien años. ¿Cómo se explica todo ésto?

Muy sencillamente. El pino que se cría aquí es el llamado *negrillo*, su semillilla es muy pequeña y semi-alada; al abrirse las piñas se desprenden de ellas, vuelan por el espacio llevada del viento y se clava en el suelo, aumentando siempre el radio de los pinos ó multiplicándose de una manera prodigiosa, porque este terreno no puede ser más aproposito para ello.

Además, el sabor de la rama de estos pinos es tan acre, por la resina de que está impregnada, que la cabra, si la muere y prueba una vez, no vuelve, y pasa después por ellos como si no existiesen, y ésto cuando son pequeños, porque siendo ya mayores ó de más de un metro de altura no tiene dominio sobre ellos, y sabido es además que los pinos de aquí, según van creciendo matan con su sombra y raíces toda otra vegetación, viéndose bosques de ellos que no tienen debajo ni un solo arbusto, y las cabras pasan entre ellos como por un camino, no causándoles, como es natural, daño alguno.

Hay otra razón de congruencia muy poderosa en nuestro favor, y es que este pueblo tiene de propiedad particular tantos pinos ó más que los que constan en la caza boyal, bajo la custodia del Estado, y á ninguno de sus propietarios se les ha ocurrido jamás prohibir que las cabras entren ó pasen por ellos y eso que mucha de los propietarios no tienen tales cabras.

De este hecho pude dar testimonio los mismos ingenieros ó propietarios del Estado, que vienen ó residen aquí.

Por otra parte hay que tener en cuenta:

1º Que el término de este pueblo lo limitan dos montañas de gran altura, una por el naciente y otra por el norte, formando en el centro un gran valle de unos cinco kilómetros de extensión, regado por el río Arrago, donde se halla la hacienda de dicho pueblo, consistente en olivos, castaños,

huertos de regadío, viñas, montes de encinas y nada de campo abierto ó tierra de labor.

2º Que toda la parte baja de éstas dos montañas, y lindando ya con la hacienda del pueblo, está cubierta de pinos.

3º Que la mitad proximamente de estos pinos, que rodean casi completamente el pueblo hasta el extremo de que algunos tocan en las mismas casas, constituyen el pinar de propios ó dehesa boyal, bajo la custodia del Estado.

4º Que el resto de los pinos, y que más se alejan del pueblo, son de propiedad particular por estar enclavada en una dehesa particular llamada «Pruñosa», que compró el pueblo hace muchos años, y en las dos sierras ó montañas que compró también el pueblo al Estado en la última desamortización, cuyas sierras circundan la dehesa boyal ó pinar que exceptuó de venta el Estado.

5º Que en la parte alta de estas sierras, de suyo muy pendientes y agrestes, sólo se cría brezo, algún chaquero, algas carqueñas, algas carraqueras y alguna madroñera, y por tanto su aprovechamiento sólo puede hacerse por cabras.

6º Que esta clase de ganado es la única que tiene y puede tener el común de vecinos, formando con ellas varias pastorías llamadas de villa, porque duermen dentro del pueblo, en casillas destinadas á este objeto, ó en las cuadras donde se albergan cerdos y caballerías.

7º Que estas cabras se tienen aquí, más por el estiércol que hacen, necesario de toda necesidad para el cultivo de muchos huertos y olivares, que por la riqueza y fomento de las mismas á causa de la mala condición de sus pastos, como hemos dicho.

8º Que no hay otro medio de que las cabras puedan salir del pueblo al aprovechamiento de los pastos, que son de su propiedad sin pasar por los pinos que constituyen la dehesa boyal, cosa ésta que tenazmente se opone el Cuerpo de Ingenieros de Montes, como dije en un principio, sin causa razonable para ello.

Ahora bien: de todo lo expuesto se deduce la necesidad de que al menos se señalen cañadas de entrada y salida de las cabras por el pinar en cuestión, enya pretensión se hizo por este Municipio hace ya ocho ó diez años, informada, según dicen, favorablemente por las oficinas de Montes de la provincia, y que se opuso la Junta Forestal de Madrid, que si duda no conoce los razonamientos que llevó expuestos; pero es lo cierto que aquí nadie se sabe sobre el particular, y como este pueblo ha sido huérfano de representación en Cortes, ni tiene este pueblo una persona de influencia verdaderamente amiga que se interese por él en este asunto, de ahí es que salga este escrito por esos mundos de Dios, á ver si hay alguna persona que quiera ser abogado de esta causa tan justa, y el pueblo, agraciado, se lo pagará con creces y en todos los sentidos...

UN ANCIANO, natural de Descargamaria.

Desde Hervás

La Colonia Escolar

Regional, de Plasencia, y El Noticiero, de Cáceres, han publicado algunas crónicas de la estancia en este pueblo de la Colonia Escolar y de la llegada de nuestro Gobernador; nada se puede pedir al pueblo de Hervás, este se ha conducido tan caritativo que todos los elogios serían pocos para alabar el noble proceder de los vecinos.

Todo por la Colonia y para la Colonia; todo por el Sr. Polo de Lara, protector de ella; pero

si las preguntáis os dirán que van así porque á su lado tienen á estas dos mestras amables y distinguidas, y tan es así que ellas se miran en los ojos de las profesoras.

Tanto la Colonia como el señor Gobernador están siendo observados por todo lo principal de Hervás; un día son los elementos demócratas, otro los conservadores, los que olvidando por unos momentos los escarceos políticos se complacén en agradar á nuestras huéspedes.

Como ya saben, la Colonia ha recibido valiosos donativos en metálico, entre ellos cien pesetas del

Ayuntamiento de Baños de Montemayor, otras cien del Director del mismo Balneario, cincuenta del Senador Sr. Morales Arjona, cincuenta de varios amigos particulares del Sr. Gobernador y que se recaudaron en una gira al Monte Cañar, y otras pequeñas cantidades de admiradores de la Colonia.

Las señoras de Cáceres pueden estar orgullosas del proceder de Hervás y á él as, a las Profesoras y al Gobernador se debe el éxito que ha tenido la venida de la Colonia.

Merece especial mención el interés que ha tomado nuestro buen amigo Sr. Trujillo no sólo invitando á los niños á un espléndido

lunch sino porque constantemente vela por sus paisanitas; así se hace y así se acarrean simpatías aunque ya son muchas las que en este pueblo tiene.

Ya tendré al corriente á los lectores del BLOQUE de lo que por aquí ocurría.

M. de S.

Abandonamos la carretera; un peligroso camino de carros, que los coches van salvando á súltos e inclinaciones nos aproxima á la Cervigón; y tenemos á ese elevado picacho de la cordillera que se llama Jálama; levántase como rey despotico, que mira con ojos de gigante á los cerros que le rodean; unos pueros pastorcillos se acercan á los vehículos y nos mira con cara de estupefacción como si fuéramos peregrinos extraños en aquellas tierras; llegamos al borde de un abismo; las sierras se cortan casi verticalmente y á nuestros pies aparece impetuoso el fondo de una cascada, que se desliza espumosa desde una altura de 276 metros: es el salto de la Cervigón, que la industria va á convertir dentro de po o en energía útil, para llevar su aplicación de progreso á ocho pueblos de la Sierra de Gata.

Sorprendente; la fantasía no es capaz de concebir lo que la Naturaleza ha llevado allí á la realidad; el éxtasis nos retuvo muchos minutos contemplando tanta belleza; todo es virgen; la huella del hombre con su inteligencia ha sabido dominar la bravura y agreste pendiente; por allí se han deslizado pocos días há los pesados aparatos que van á dar una manifestación de la vida entre aquellos barrancos, donde hasta ahora sólo ha existido la manifestación de la muerte.

CÉSAR.

El nuevo libro de Cordero

Desde el jueves próximo se pone á la venta el libro *Mi patria y mi Dama*, original de Juan Luis Cordero, que acaba de editar la importante Casa Maucci de Barcelona.

Consta el libro de más de treinta páginas excelentemente impresas en papel superior, con cubierta en colores del ilustre dibujante Izquierdo Durán; valorando el texto, prólogo y epílogo, respectivamente, de los insignes escritores Cristóbal de Castro y Luis de Armijón y unas treinta opiniones acerca del poeta de diferentes personas de prestigio.

La obra sólo cuesta dos pesetas, hallándose de venta en la Imprenta y Librería de D. Santos Floriano y en la Redacción de *El Bloque*, Margallo, 64.

Previo el envío de su importe se remite á quien la pida de fuera.

El Marqués del Vado del Maestre

Hoy honramos nuestras columnas con estos ligeros apuntes biográficos de nuestro particular amigo y correligionario, el Excmo. Sr. D. Luis Juárez de Negrón, Marqués del Vado del Maestre.

Nació en Algeciras (Cádiz) el año de 1861, perteneciendo por su cuna á una familia eminentemente aristocrática, y siendo su padre el Excmo. Sr. D. Luis Juárez de Negrón Fernández de Córdoba, á la sazón Gobernador militar del Campo de Gibraltar.

Demostró desde su juventud preclaras intenciones, obteniendo á los 14 años el título de bachiller con brillantes notas, el año de 1879 aprobó en la Academia de caballería su refusa oposición logrando el número 39 entre más de quinientos examinandos, ingresando el año 80.

Desde los 16 años cultivó con incomparables éxitos sus aficiones inimitables y elegantes de adivinación y fantasía en los más distinguidos salones de Sevilla, Cádiz, Ecija, Málaga, Granada etc., y quién habla de decir que aquel joven imberbe es quien se aplaudían sus juegos en salones y bailes iba luego á llegar en su afición á trabajar en los mejores teatros del mundo, saliendo su retrato en las más conocidas revistas de España y el extranjero?

Figuró mucho en política en Andalucía al lado de Sagasta, y cuando éste fué poder con López Domínguez, el señor Juárez de Negrón hizo una ruidosa campaña en Ecija y Sevilla dándose á conocer como notable orador en cuantos mitines se celebraron. En uno de estos en que bajó á Ecija el Sr. Alvarado, el Gobernador civil de la provincia y el Capitán General de la Región Excmo. Sr. General Chinchilla, el señor Juárez de Negrón no sólo fué felicitadísimo por cuantos le oyeron, sino que enardecido el pueblo lo condujo en hombros hasta el Ayuntamiento entre múltiples aclamaciones.

El año de 1893, cuando las grandes inundaciones de Ecija en que quedaron barrios enteros dominados por las aguas, nuestro biografiado estuvo con el agua á la cintura ayudando á sacar impedidos y ancianos para conducirlos al hospital; el Sr. Juárez de Negrón fué propuesto para la cruz de beneficencia, pero nuestro biografiado, con una modestia sin límites, rehusó esta distinción alegando que sólo había cumplido con su deber.

Todos citan al Sr. Juárez de Negrón como excelente modelo de caballeros

su vida, inspirados de siempre en los más altos ideales y en las doctrinas más sanas.

El dinoro que con su exclusivo concurso se ha repartido con fines benéficos, como heridos de Cuba, Filipinas, Melilla y las inundaciones de Murcia y Málaga, asciende á muchos miles de duros; su corazón y modo de ser le han hecho ser materia dispuesta á toda obra noble y buena, pero este modo de ser, esta grandeza de espíritu también le ha proporcionado sinsabores, que no todos supieron apreciar ni distinguir sus excepcionales dotes morales.

En el álbum artístico que conserva existen artículos y poesías en gran número, dedicadas á ensalzar sus condiciones personales, en ellas figuran firmas como la de Campoamor, Echegaray, Cano, Giles, Rodríguez Marín, Grilo, Pardo Bazán y otras.

El Sr. Negón posee varias condecoraciones españolas y extranjeras; entre ellas la de la Estrella Polar, del Rey de Siam, medallas de oro de las exposiciones de París y Viena, de plata de Barcelona y Cádiz, es socio honorario de la Academia Poliglota Francesa y de varias sociedades científicas y artísticas.

El malogrado Rey D. Alfonso XII, lo distinguió mucho y el Rey actual le ha dado relevantes pruebas de su afecto por los méritos contraídos por su señor padre y hermanos, quienes prestaron grandes servicios á la patria y á la monarquía; recientemente se le han concedido honores de Jefe Superior de Administración Civil; S. M. le ofreció el pasado año investirle de los honores de gentil hombre y actualmente figura en la lista de aspirantes con el número cinco.

Dados sus relevantes méritos no habrá de extrañarnos que ocupe muy en breve un elevado cargo, el cual si el inolvidable Sr. Canalejas no hubiese sido asesinado lo tendría actualmente.

Su título ha sido en honor á sus antepasados adoptado por la Corporación Municipal de Málaga para sustituir el de la plaza de Mitjana que ya hoy se llama del Marqués del Vado.

El Marqués es hombre de trato agradable y de ilustración probada, pero, dado su modo de ser sencillo y confiado cabe hacer nuestras las palabras del insigne Sr. Rodríguez Marín, actualmente Director de la Biblioteca Nacional, en una biografía que hizo de nuestro amigo: «.... á pesar de los grandes méritos de mi biografiado debo decir que éste tiene un irreconciliable enemigo. Sabéis quién es el gran enemigo de D. Luis Juárez de Negrón? pues es.... D. Luis Juárez de Negrón».

A. E.

OTROS
Episodios taurinos

Como se adquiere un amigo

Corría el año 1899.

El antiguo novillero zaragozano Francisco Bernal Bernalillo, había tratado con poca fortuna una función en Soria.

El cronista, que entonces revistaba en el «Enano» de Madrid, y que accidentalmente residía en dicha ciudad, censuró aunque con tibiaza, las faenas del diestro.

Estos, que creen siempre ser maltratados por la prensa, son aún peores, si están apoderados por determinados sujetos.

Bernalillo que había ido á Soria más que nada buscando alivio á sus dolencias, hizo amistad en dicho pueblo con el dueño de una sastrería, llamado Aureliano Arribas, el cual pasó muy pronto á ser su apoderado.

Este sujeto, muy vehemente en sus manifestaciones, resultaba al fin un Don Nadie.

Ver mi reseña, averiguar quién era yo, é invitarme á pasar á su establecimiento, que situado muy céntricamente, era paso forzoso para mí, fué obra de un momento.

Yo desconocía las relaciones de amistad del diestro con el citado industrial.

Al penetrar en el establecimiento y ver allí al torero, en seguida me figuré el objeto de la llamada.

Y efectivamente á boca de jarro me espetó la siguiente proposición:

—Usted es Bernal, verdad?

—Servidor de usted.

—Pues tiene usted que rectificar lo que ha dicho de Bernalillo en el «Enano».

Mi buen Aureliano, no conocía lo que significaba eso de rectificar... ni me conocía á mí...

Hubo una escena bastante violenta, que no lo fué más, considerando yo que él estaba en su casa, y ésta puso término a Bernalillo, que había permanecido callado durante toda la entrevista, el cual levantándose y tendiéndome la mano exclamó:

—Todo esto se acabó. Tiene usted mucha razón en lo que de mí dijo, y ansi se oíó á usted corto, pero este

chon un Guerrita, y ya vé usted lo difícil que es convencerle.

Estreché la mano que me tendía, así mismo la de su apoderado, y aquello sirvió para establecer una tan franca amistad, que en los siete ó ocho meses que Bernalillo estuvo viviendo en Soria, raro era el día que no nos reuníamos un ratito.

Y lo que pudo ser motivo de un grave disgusto, sirvió para adquirir dos buenos amigos, allí donde tan poco tenían y tanto faltaba me hacían.

No he vuelto á ver torear á Bernalillo, ni casi á saber de él, pero no se me olvidan los buenos ratos pasados en compañía de tan simpático y francote aragonés.

A su ex-apoderado Aureliano Arribas, hoy viandante de una casa de Barcelona, no pasa una vez por Cáceres que no me busque para echar un párrafo sobre pasados tiempos.

E. R. B.

VENTA DE CORCHO

Se vende el que resulte de la pelta que este verano se ha de hacer en la dehesa «Pejonal», á tres kilómetros de Estación Carmomita, línea de Aljucén (Mérida).

Para tratar de hacer ofertas, con don Francisco Bazaga, Administrador de la referida finca, en Cáceres, Audiencia, 12, ó en la casa de dicha dehesa, donde está el pliego de condiciones.

Del Centro Obrero

Los obreros tipógrafos nos han remitió un comunicado, que no publicamos por haberlo hecho ya otros colegas y ser de todos conocido, en el que desmienten ser cierto que intenten declararse en huelga, afirmando hallarse en la mejor armonía con sus patronos.

También nos ha enviado la llamada Junta del Centro Obrero una nota que dejamos de publicar por la razón antes expuesta y por que hemos hecho propósito de no ocuparnos en estas cuestiones, á menos que un caso excepcional lo requiera.

Ya habrá visto la citada Junta que otro tanto hicimos cuando se separó del Centro la Sociedad de Dependientes de Comercio y cuando vió la luz el manifiesto en que, el Presidente y Secretario de la Sociedad Aurora—de oficios varios—, protestaban ante los obreros en general de los manejos de ciertos individuos á los que atribuían en el Centro, funciones caciquiles.

También parece que el Jefe de la Escuela ha dirigido una instancia al Capitán General pidiéndole autorización para que puedan usar el uniforme que ya se usa en algunas Escuelas.

También parece que el Jefe de la Escuela Militar de Cáceres sigue engrosando continuamente el número sus alumnos.

Los escolares hoy existentes, se hallan animados del más alto espíritu, mostrando su satisfacción por el comienzo de su vida militar.

D. Andrés Pasalodos ha hecho un excelente plan gracias al cual y á las enseñanzas de D. Federico Río, los alumnos se instruyen á la mayor perfección.

Por la mañana se les enseñan las Ordenanzas militares en la Escuela y por la tarde practican instrucción en el Cuartel de Castilla.

Mañana harán ejercicios en el Rodeo ó en Cáceres el Viejo.

Se han pedido al Capitán General los correajes y los fusiles para los alumnos, siendo de esperar que dentro de unos días los remita a Cáceres el parque de Badajoz.

También parece que el Director de la Escuela ha dirigido una instancia al Capitán General pidiéndole autorización para que puedan usar el uniforme que ya se usa en algunas Escuelas.

También parece que el Jefe de la Escuela ha dirigido una instancia al Capitán General pidiéndole autorización para que puedan usar el uniforme que ya se usa en algunas Escuelas.

Nuestro buen amigo el Jefe de la Estación telefónica D. José Jiménez, nos comunica haber quedado abiertas al público las estaciones de Gijón y Avilés (Oviedo).

Los granadinos han encargado á la Casa de Hijos de Marabini, Joyería de las de mayor renombre de Madrid, una corona para la Virgen de las Angustias, de oro, perlas, esmeraldas y brillantes, que costará más de 30.000 duros.

Después de brillantes ejercicios ha sido aprobado en el primero de oposiciones al Cuerpo de Correos, el joven y estudiado amigo nuestro D. Manuel Ullas, hijo del Sr. Teniente Fiscal de esta Audiencia.

Coto á un abusivo

Por R. O. de 9 de Agosto ha dispuesto el Ministro de la Gobernación que se declare con carácter general que los Ayuntamientos no pueden intervenir ni regular ningún acto de la recolección del fruto de los viñedos, ni imponer por tales operaciones penalidad á los dueños, arrendatarios ó poseedores de las fincas.

Nacimientos

Ha dado á luz un hermoso niño, la distinguida esposa del Inspector segundo de Policía, D. Florentino Gómez.

También ha dado á luz un nuevo hijo, la esposa de nuestro buen amigo de Brozas, D. Vicente Navarro, á quien felicitamos.

Matrimonio

Le han contraído el Oficial de Telégrafos D. Federico Muñoz y la bella Sra. Purificación Díaz.

Les enviamos nuestra felicitación.

Subasta

Nuestro buen amigo, el Secretario del Ayuntamiento de Carcaboso don Nicolás Conejero, ha tenido la desgracia de perder á su padre, con cuyo motivo le damos nuestro más sentido pésame.

El nuevo Presidente

Ha tomado posesión de su alto cargo, D. Paulino Barrenechea. Formara

Un accidente

El más pequeño de los hijos del Diputado a Cortes por Coria, D. Marcelo Rivas Mateos, tuvo la desgracia de caerse, el día 25, jugando en el jardín de la casa que habitaban en Béjar, donde veranea con su familia dicho señor, fracturándose la pierna izquierda por el tercio superior.

Los Médicos le hicieron en seguida la primera cura, quedando bien de la operación y confiando en que pronto se consolidará el hueso.

En los días transcurridos no se ha presentado fiebre y avanza notablemente en su curación.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Nuevo Ingeniero

Ha sido nombrado Ingeniero segundón de Montes del Distrito forestal de esta provincia, D. Francisco Herpell y Queipo de Llano, habiendo tomado ya posesión de su destino:

Tragedias de la emigración

De Cádiz ha llegado el policía don Isaac Torres, que estuvo mucho tiempo en Cáceres, habiendo traído los infelices niños inmigrantes cuyos padres murieron en Brasil, Francisco y Benedicta Villegas.

ra, Carazony, Carrera, Ulla y el Teniente Fiscal Sr. Ulloa.

Al acto de la sesión asistieron el Decano accidental del Colegio de Abogados Sr. Alegre y los individuos de la Junta del mismo Sres. Herreros y Grande Baudesson, los magistrados suplentes Sres. Palomar, Leal y Barrena, Abogado Sr. Ibarrola, Jueces de primera Instancia y municipal interinos Sres. Raserio y Enciso, Escribanos Sres. Gaona, Raserio y Campillo, y Procuradores señores Crespo y Campillo. Actuó de Secretario el Sr. Carreras.

SELLOS de franquicia oficial, diez pesetas. Pida V. el extenso catálogo de sellos de cauchut. Apartado, 23.—Cáceres.

De Montes

Por Real orden de 5 del actual ha sido aprobado el Plan de aprovechamientos para el próximo año forestal de 1913 a 1914, cuyas subastas se verificaran en breve.

El teléfono en Montehermoso

Nuestro querido amigo D. Antonio Iglesias, de Montehermoso, nos da cuenta de haber recibido carta del señor Esbry, participandole haber concedido el Director de Comunicaciones una estación telefónica á dicho pueblo, según había interesado el Ayuntamiento y principalmente el Sr. Iglesias.

Con este motivo dice *Regional* lo siguiente:

«Con verdadero gusto damos cuenta de un nuevo favor logrado para el distrito por el Sr. Esbry, el cual ha conseguido que en el inmediato pueblo de Montehermoso se monte una estación telefónica en comunicación con Plasencia, cuyos intereses comerciales obtienen con ésto no pequeñas ventajas.

Felicitamos al Sr. Esbry que, con celo verdaderamente laudable, aspira con hechos á lograr las simpatías del distrito.

No es *Regional* sospechoso y puede por esto dejar correr libre su pluma escribiendo encomio para el Sr. Esbry.»

Feria y fiestas en Hervás

En los días 3, 4 y 5 de Septiembre próximo, tendrá lugar en dicha villa la feria que todos los años viene celebrando.

El rodeo se establecerá en el ameno paseo de El Robledo y sus inmediaciones, donde existen, además de un tronoso arbolado, abundantes pastos y cómodos abrevaderos para los ganados vacuno, cabrío y de cerda.

Durante todos los días de feria y en el mismo sitio de El Robledo, que por las noches estará profusamente alumbrado, actuarán un Cinematógrafo, Compañía de Teatro y otros espectáculos que servirán de solaz y recreo á los forasteros.

En los días 14, 15 y 16 del mismo mes de Septiembre, se celebrarán las fiestas del Cristo de la Salud, y con tal motivo Tres Novilladas en la Plaza de Toros que existe en el monte Castañar Gallego, lidándose dos toros de muerte cada tarde, procedentes de acreditadas ganaderías del país.

Otra denuncia contra Cavanzón

D. Nicolás Fernández Blanco, Jefe de la Guardia civil de Cáceres, ha presentado una denuncia contra Cavanzón, el agente madrileño de colocaciones que estafaba dinero prometiendo darlas.

Dicho distinguido militar leyó un anuncio en determinado periódico de Madrid. Se ofrecía la preparación para las operaciones de Oficiales cuartos de Hacienda (las anteriores eran de Correos), que están anunciadas para el 1 de Noviembre.

Dos veces escribió el Sr. Fernández Blanco á la lista de Correos, cédula número..., más como las cartas llevaban el membrete oficial del remitente, Cavanzón no contestó. Cómo iba á contestar á la Guardia civil...

No creyó por ésto en su empeño de cesar á Cavanzón el Jefe militar. Combinado con su hijo, D. Alejandro Fernández Caldeiro, éste escribió á la lista de Correos de Madrid y bien pronto tuvo dos cartas, en que Cavanzón exponía, sobre todo en la última, el asunto.

Esta carta ha sido unida á la denuncia presentada ante el Juzgado de guardia.

ARRIENDO

Se arrienda la Posada sita en la Plaza de las Canteras, propiedad de Herederos de D. Pedro Jabato.

Amplio local con excelentes cuadras, vastos salones y gran número de habitaciones anchurrosas y dos puertas, una á la calle Peña y otra á la Plaza de las Canteras.

Para tratar dirigirse á D. José Martín Guillén, en calle de Camberos.

Libros y publicaciones

VASCO NÚÑEZ DE BALBOA, historia del descubrimiento del Océano Pacífico, por Angel Ruiz de Obregón.

Con motivo del cuarto centenario de la fecha gloriosa del descubrimiento del Pacífico, que el año presente se cumple y se celebra, la Casa editorial Maucci, de Barcelona, acaba de publicar el libro cuyo título precede, magistralmente escrito por el distinguido publicista, D. Angel Ruiz de Obregón.

Entre las innumerables empresas grandiosas y atrevidas llevadas á cabo por los españoles en sus primeras exploraciones por tierras del continente americano, desciende como la más importante de todas, por sus resultados prácticos, como la más memorable por su significación científica, y como una de las más atrevidas por su audaz y rápida ejecución, la que se narra en este libro para honrar y enaltecer la memoria del héroe que la realizó y divulgar su épica hazaña entre los que la descubrieron, á fin de que en la señala fecha en que el éxito coronó su titánica aventura, su nombre esté en boca de todos los españoles y de todo los americanos, y por todos ellos sea acamado con el entusiasmo y el respeto, con el cariño y la gratitud á que para siempre se hizo acreedor en aquel día en que completó la obra de Colón, en forma tan cabal y tan brillante, como el mundo entero.

Este hermoso libro en que se relatan las aventuras del famoso descubridor extremeño, su odisea a través del Istmo de Panamá sus peripecias mil y su trágico fin, víctima de las envidias y concepciones de sus enemigos, forma un volumen de clara lectura con el retrato del biográfo en la cubierta y se vende en todas las librerías de hispanoamérica, al económico precio de dos pesetas, á fin de que esta edición se difunda copiosamente por todos los países de habla española, y como homenaje al insigne descubridor.

Hemos recibido el volumen 20 de la popular colección «Alegria», titulado *Cuentos y anécdotas de toros y toreros*, escritos y colecionados por el ilustre revolucionario Leopoldo Vázquez. Es un elegante volumen con más de 70 cuentos y chascarrillos, dedicados á la genial de coeta. Con ienes también un prólogo de «Licenciado Muletas» y un epílogo dedicado á la memoria del autor por varios amigos y compañeros. Los dibujos de Robledolana dan mayor realce cómico al texto. Este tom, se vende á una peseta en todas las librerías y en la Administración del *Noticiero-Guía de Madrid*, Vázquez, 67.

Hemos recibido el núm. 97 de la elegante revista de deportes *Gran Vida*, con interesantes trabajos sobre fotografía, T. o de pichón en Madrid y Barcelona, Concurso hípico, Aviación, Exposición canina, Exposición de fotografía en Toledo, Carreras de caballos, Mi título de montero, etc., etc. administración: Vázquez, 67, Madrid.

Se ha publicado el volumen 65 de la popular Biblioteca «para Todos», titulado *Cuadros baturros (4.ª tanda)*, por Teodoro Llano, con varios cuentos y dibujos de Teodoro Gascón, y de seguro que esta nueva serie tendrá un éxito de los tan grandes como los veinte tomos baturros que van publicados en la Biblioteca. En volumen nuevo se vende á 20 céntimos, en las librerías y puestos, 10 ó 15. Administración del *Noticiero Guía de Madrid*, Vázquez, 67.

Dos tomos nuevos, graciosísimos, hay que añadir á la larga serie de los publicados, en la histórica Biblioteca «para Todos». Se titulan *Chascarrillos, siluetas y fabulas fabulosas y Cuentos de la escuela*. El primero de ellos es una graciosa y original colección de chistes, fábulas y siluetas del sacerdote, barrendero, militar, etc., que de seguro llamarán la atención por su originalidad e ingenio. Ilustraciones de Manso. El segundo, *Cuentos de la escuela*, contiene más de cien cuentos y chascarrillos dedicados á la alegra vida escolar. Las ingeniosas ocurrencias del texto están agraciadas con chispeantes dibujos de Donaz. El precio de cada tomo es de 20 céntimos en librerías y puestos. Administración del *Noticiero Guía de Madrid*, Vázquez, 67.

ENCARGOS

PARA

Madrid y viceversa á domicilio

Se admiten encargos de todas clases y pesos, de Cáceres a Madrid y viceversa.

Se hacen toda clase de compras. Horarios sumamente económicos. Para más detalles dirigirse en Cáceres á M. Morales. Plaza Mayor, número, 36.

Horas de despacho de 7 á 9 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.

Dr. Domínguez Villagrá
Ex-interno del Hospital General de Madrid
Y ALUMNO DE LA UNIVERSIDAD Y HOSPITALES DE PARÍS
Médico del Hospital Provincial
Tocología y Ginecología
Instalación instantánea de Rayos X la más perfecta de las conocidas hasta el día
RADIGRÁFIA, RADIOSCOPIA, RADIOTERAPIA
Y TODAS LAS APLICACIONES DE LA ENFERMEDAD
MÉDICA Y LA CIRUGÍA
— Consulta de once á una —
Plasencia (Cáceres)

LA REINE DE LA MODE

¡Gran éxito!

10.000 suscriptoras en España

LA REINE DE LA MODE revista de modas francesas la más artística, la más completa, la mejor presentada y la más económicas.

LA REINE DE LA MODE se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos para señoritas y numerosos modelos para niñas y niños.

LA REINE DE LA MODE está presentada bajo una lujosa cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural de fácil ejecución.

LA REINE DE LA MODE se resumen en todas las casas por su utilidad incontestable. Abono por un año, 10 ptas, con derecho á recibir gratis un Gran Álbum de temporada con 800 figurines en Marzo y Septiembre. Un número de muestra una peseta. Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en Giro Postal á la Casa EDITORIAL FIGURINES C.º RUNI.

Pidanse catálogos de los figurines y maniquíes de sastres y modistas.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA Société Générale de Transports Marítimes á Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafos sin hilos.

FORMOSA, PAMPA, PARANÁ, PLATA, SALTÉ Y VALDIVIA

“PARANÁ”

Saldrá de ALMERÍA el 2 de Junio de 1913 para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

“FRANCE”

Saldrá de ALMERÍA el 12 de Junio de 1913 para RIO DE JANEIRO, SANTOS Y BUENOS AIRES.

“SALTA”

Saldrá de ALMERÍA el 22 de Junio de 1913 para BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de quince días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantados modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase

comida á la Española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA Y VALDIVIA, por sus excepcionales condiciones para todas clases d. pasajes, hay pocos paquetes que les iguale y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los mañifastos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas signadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios, Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75, ALMERÍA.

8

EL TRIBUNAL INFANTÍL

á más tardar. Sólo él falta para completar la dicha de su mujer; pero siempre los negocios le ocupan: va á hacer un mes que se marchó de su casa y á la Capital se fué; pero ya, gracias á Dios (me lo juró por su fe) y cuando ofrece una cosa... Mañana regresa.

El P. A. = Bien. Ganas tengo de abrazarle y un paseo dar con él, y una cara echar al aire en su compañía.

D. Elv. = Pues Lucas piensa lo mismo, mas ya por poquito es. (Se oyen voces próximas).

Pero cuanto gozan hoy esos niños, y á la vez cuanto gozo al observar su inocencia y candidez. Cuando su risa contempla al señor Cura, créame V. parece que un aura santa perfuma mi ardiente sien. Son capullitos de cera, y manejándolos bien abren su linda corola al beso de la honradez; al rocio dulce y santo de la Caridad; también á la lágrima divina de un autorizado por

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 13. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completamente desembolsado

Primas y reservas... Pts. 66 Millones

Seguros pagados desde su fundación... Pts. 147 Millones.

Seguros pagados por incendios durante el año de 1911... Pts. 3.147.448'79

49 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de seis reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia. (Anuncio autorizado por la Comisión general de Seguros)

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano González

Portal Llano, 39

-- ANUNCIOS RECOMENDADOS --

Corcho y tapones

Confitería de la viuda de Alva-

rez.—Dulces finos, pasteles,

bizcochos, etc. Se sirven encargos

para fuera, así como para bodas

y bautizos.

Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Gran comercio

de tejidos de JOSE

ACHA, Hermano y Comp.

Casa la mejor surtida y de más

altas novedades.—Portal Llano,

número 9.—Cáceres.

Modas de París

de JOSE A. LOBO.—Altas no-

vedades para señoritas y niños.

Alfonso XIII, n.º 10.—Cáceres.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al.

= dea. Meret (Cáceres) =

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.

Nitrato de soda.

Baños de potasa.

Sulfato de amoníaco.

Sulfato de cobre.

Sulfato de hierro.

Sulfato de sodio.

Glicerina.

Ácido sulfúrico anhídrido.

Ácido sulfúrico ordinario.

Ácido nítrico.

Ácido cítrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.
José Acha Hermano y Compañía
Portal Llano, 9.—CÁCERES

RELOJERIA FRANCESA

DE

JORGE CARPENTERIE

ALFONSO XIII, 23.—CÁCERES

Relojes EXTRAPLANOS de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas. Para señoras, cajas con esmaltes finos. Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.

Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17'50 pesetas.

Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.

Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.

Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 a 10 pesetas.

CAFÉ DE VIENA

16, Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, Hamburguesas.

"LA MUDANZA," AGENCIA DE CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios

PÉREZ GALDÓS, 9; principal centro — MADRID

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
DE LA ACREDITADA CERTEZA

MAHOU

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA
en las provincias de Cáceres y Badajoz

de las renombradas

AGUAS DE VALDELAZURA

San Antón, 22.—CÁCERES

EL TRIBUNAL INFANTIL

LUISA B. GARCÍA

87

mas si viene un poco antes hubiera escuchado bien una linda serenata matutina.

El P. A. — Sí, señorita, le diré. Ya lo sé.

D.º Elv. — ¿Qué lo sabe V.? Acaso...

El P. A. — Sí, señora, la escuché,

y los músicos me hicieron una lágrima verter.

D.º Elv. — ¿Que sí? Pues estoy segura que más derramara V.

El P. A. — Si, señora, le miré.

D.º Elv. — Pues dónde demonstre estaba escondido su merced?

El P. A. — Ahí, detrás de la casita del tío Meriendabien.

D.º Elv. — ¡Ay que cerca, señor Cura!

— ¿Pues cómo no salió V.?

— Pero jah! con mis regalos

estoy ocupada, pues

tantas cosas, tantas cosas

no tengo en donde poner,

y ni siquiera le he dicho,

señor Cura, que entre V.

El P. A. — Gracias, gracias, me retiro.

D.º Elv. — Jamás lo consentiré;

hoy es mi Santo, y yo quiero

que se desayune V.

en esta su casa (vaya!

— Lucas lo escribiré,

y se pondrá tan contento

porque le quiere a V. bien.

El P. A. — Lo agradezco. ¿Y en qué día

llega su esposo de usted?

D.º Elv. — Vendrá mañana o pasado.

No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por
las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser
librados de este vicio, sea
contra su voluntad.

Una cura infotínica llamada Polvo
Coza, ha sido inventada, es fácil de
tomar, apropiada para ambos sexos y
todas edades y puede ser suministrada
con alimentos sólidos ó bebidas, sin
conocimiento del intérprete.

MUESTRA Todas aquellas personas
que tengan un embriagador
en la familia dentro
de sus relaciones, no deben
dudar en pedir la muestra gratuita de
Polvo Coza. Escritorio Coza Powder
Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.

El Polvo Coza puede ser también
obtenido en todas las farmacias y el Vd.
se presenta al uno de los depósitos al pie
indicados puede obtener una muestra
gratuita. Si no puede Vd. presentarse,
pero desea escribir para adquirir la misma
gratuita, diríjase directamente a
COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.

Depósitos: JACERES Farmacia de don

Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31.

EN BERZOCANA, Farmacia de S. Láz Herrera.
EN CASAR DE CÁCERES, Farmacia de Antonio Andrade.
EN HERVAS, Farmacia de Juan López.
EN MIAJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas.
EN SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de
Joaquín Trinidad.
EN VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belaunde, Acebedo, 1.

MARCA REGISTRADA



SANATORINA MATEOS BLAZQUEZ

EL REY DEL MUNDO por ser el último adelanto de la ciencia para curar todo mal que dependa del sistema nervioso sin atacar el corazón ni dilatar la pupila, es la Sanatorina M. B. Fue preparada por primera vez el 1910 y en pocos meses se hizo così: política sin anuncios.

Es la Sanatorina, por llevar valerianas de quinina en estado de pureza, infaltable contra toda clase de fiebres: no hay dolor de cabeza ó jaqueca que resista y calma inmediatamente los dolores menstruales, mejorando notablemente este estado de la mujer. Las neuralgias y el quebrantamiento general que provoca la gripe desaparecen rápidamente con la Sanatorina, produciendo instantáneamente una euforia que no se obtiene con ningún otro medicamento.

Con la Sanatorina M. B. se curan totalmente los dolores de cara, oídos, muelas y cuerpo, así como calma y tonifica mejor que ningún otro medicamento los de reumás, cíacos, lumbagos, torticilis, gozo, oímonorreza, meningitis y los fulgurantes de la fiebre. En las insolaciones congestivas es de gran aplicación, curando siempre, y en viajes ó embarcaciones es de todo punto indispensable, pues evita los vomitos y toda clase de molestias. Puede decirse de este medicamento que donde quiera que existe el síntoma dolor es indicado, puesto que en toda clase de males lleva siempre un vacío por lo que toda persona cuidadosa de su salud, debe llevar siempre consigo un estuche. La Sanatorina M. B. cuya fórmula sintética es

es sencillamente un oxíquino-benzol; pero preparado con precisión y con pureza de medicamentos, reuniendo las propiedades de la quinina, safránilos y bromuros, sin ninguno de sus inconvenientes.

MODO DE ADMINISTRARSE. — Salvo prescripción médica, para todos los casos convénese dos discos al comenzar el acceso, y si a la hora no hubiesen desaparecido aún las molestias, uno más. En las calenturas Sigase tomando todos los días uno hasta terminar los que contiene el estuche y guardando dieta rigurosa los primeros días. Quien no pueda tomar los discos, vierta su contenido en un poco de agua y donde quiera que exista el síntoma dolor comílo.

NOTA. — La Sanatorina puede tomarse a la vez que cualquier otro medicamento así como comiendo, antes o después.

PRECIOS. — Estuche con 10 discos, 2'50 ptas. Con 5 discos, 1'50 y con 3 discos 9'90. Uno suelto, 0'25.

SEÑOR DOCTOR: Pruebe y verá sus sorprendentes resultados, para lo que pone a su disposición en mi Laboratorio y Farmacia en Malpartida de Cáceres.

FIDEL MATEOS BLAZQUEZ.

De venta

en todas las buenas Farmacias, centros de especialidades y droguerías del mundo.

CLINICAS Y DROGUERIAS

SANATORIO-ESCUELA

para educación de niños y niñas
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto y más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

Consultorio médico y pedagógico gratuito

sobre niños y niñas mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

SUERO DE QUINONES

Prosperidad, 14, hotel. — MADRID.

Consultorio médico y pedagógico gratuito

sobre niños y niñas mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1